



做有“人情味”的教育

——访威海市新都中学校长鲁敬华



本报记者 李孟霏 陈乃彰

从27岁开始做校长,鲁敬华已经在教育岗位上干了30余年。期间从事过教育管理岗位,也多次担任校长职务。也许正是有了这份特殊的经历,让他对于教育有自己别样的理解。

“做有‘人情味’的教育,”鲁敬华说,教育离不开感情,感情投入的多少,直接影响着教育的效益与成败。

在担任新都中学的校长后,鲁敬华指引着学校内涵式发展的不断推进,而学校的心理健康教育也逐步由“心理”理念向“生命”理念转变。

“爱”借“南风”做突破 创特色心理教育

日前,威海七中举行了电子书包课堂教学培训活动。

20日,威海七中邀请张村医院医务人员为全校2159名学生进行全面健康体检。

日前,威海七中在教学楼教师沙龙馆开展青蓝工程“维音30分”沙龙活动。

“我们要做的是改变心灵的工作,改变人的心灵,靠的不是强制、不是说教,而是一种‘南风效应’,这种‘南风’就是‘爱心’。”鲁敬华说。

心理健康教育一直是新都中学的办学特色,鲁敬华担任校长后,又找到了一个突破口——爱心。他认为,“爱”是一切教育的起点,能否在教育过程中注入爱,是教育成功的关键;“爱”也是一切教育的终点,能否培养出心中有爱的学生,也是教育是否成功的标志。基于此,学校提出了“用心做教育”的办学理念,将学校特色定位为“心理教育”,不仅追求学生心理健康的维护,并确立了以爱心为核、以心理学为翼的特色发展思路,以“爱心”×“懂心”,追求教育效益的最大化。如何理解“用心

19日,山东省政府副省长王随莲一行9人莅临威海七中调研体育工作。

日前,青岛路小学举办“爱牙日”知识讲座。

19日,澳大利亚沃东加小学教师来到南山小学交流学习,并将带来的绘本教材赠送给了学校。

做教育”的理念呢?鲁敬华解释说,一是做教育的态度——“用心”:用心对教育,用心对事,用心对人。二是做教育的策略——“知心”:高度尊重人的生命发展规律,研究教育,提升教育理性。三是做教育的方式——“爱心”:爱心是教育成功的情感基础。

打造爱心高效课堂 构筑心理教育主体

课堂教学作为学校教育的主阵地,是特色建设的重要载体。鲁敬华说,围绕心理教育内涵,学校提出“以爱心为主线,以心理学理论研究改进课堂,以课堂改革培养学生的探究习惯、思维能力,发展学生优秀心理品质”的思路。在已有课堂教学改革成果的基

新学期,凤林学校家委会成立“家长志愿者”服务团队,共建“平安通道”。

7日,荣成六中在学校大礼堂举行新学期开学典礼,并进行教师誓词宣誓仪式。

1日,荣成六中组织学生观看了央视播出“先辈的旗帜”为主题的开学第一课。

础上,学校完善构建了“3351爱心课堂”高效教学模式。

其中,第一个3是指,课堂教学流程为1/3模式:自主学习、小组合作、展示交流;第二个3是指课程教学目标:三维目标的实施,“目标、评价、教学一致性主题的研究”;5是指课堂教学彰显心理教育特色的“五”项特质;1是指以“爱心”为主线,规范教师的课堂教学行为,让学生在课堂学习的过程中获得积极的情感体验、愉悦的心理感受,培养积极向上的心理品质。

丰富爱心课程体系 丰实心理教育领域

课程建设既是学校办学理念与特色的具体体现,也是学校内涵式发展的重要依托。

“学校立足培养目标和学生实际,一是建立‘心灵成长’校本课程体系,以德育、阅读和心理教育特色课程为载体实施;二是建立社团式课程,为学生个性发展、体验成功搭建平台,提高学生自信心。”鲁敬华说,通过课程建设,学校从多个维度涵养心灵,让学生培养爱的情感和爱的能力。

在德育课程方面,学校积极探索德育与心理教育有机融合的德育“心”模式。从日常德育入手,学校对班会课进行了创新,构建了素材班会课新模式,使班会课更加突出心理特色,更注重学生心理感受和体验。此外,学校还基于大语文教学观,根据教材编写体系,组织骨干教师从主题和作者及时代背景等领域进行拓展,选取古今中外的经典作品

日前,神道口中学召开新学期初四级部动员大会。

2日,神道口中学举行新学期班主任培训活动。

日前,青岛路小学启动“青蓝工程”师徒结对仪式。

作为课内知识的补充和延伸,为初一至初三级的学生配套编写了集自学、拓展延伸、提高、评价于一体的大阅读课程读本,提升学生自学、探究和思考等多种能力,让学生从教材中吸取名家思想精华,涵养正确、积极、高尚的人生观和价值观,润泽心灵,丰盈思想,提高人文素养。

加强心型队伍建设 推进爱心文化建设

随着心育特色建设的全面展开,培养一支“爱心为魂”的心育型教师队伍成为升华学校心育实践的现实需要。

在此基础上,鲁敬华认为,心育型教师应具备三项素质:一是较高的专业素质,二是较强的心理教育实施能力,三是良好的心理素质和爱的能力。“教育不止是提供知识与技能,更要注重开发师生关系、生生关系,教育环境等所构成的‘潜在课程’,”鲁敬华说,围绕“用心做教育”这一办学理念,他们对校园环境文化进行统一规划、设计,学校楼宇、道路等均以“心”字命名,如“爱心”“知心”“仁心”等,楼宇门前悬挂体现学校办学思想的楹联,楼内走廊设置与心理有关的内容,积极营造关注心理教育、重视心灵沟通的文化氛围,处处渗透着积极的心理暗示,让“用心”“知心”“爱心”这一文化内核浸润、渗透到校园每一个角落,根植于每一个师生心中。

新都中学还开设了校长信箱,通过这个系统,鲁敬华在校长的职责之外,又扮演了新都“大家长”的角色。

22日,经区明珠小学校举行消防疏散演练活动。

9月8日,神道口小学举行了2016—2017学年“青蓝工程”师徒结对仪式,加快青年教师成长。

林艳萍

本版编辑:李孟霏 美编/组版:宋时梅

C3-XR 1.2T车型成都车展全“芯”亮相

作为东风雪铁龙旗下的首款SUV车型,C3-XR凭借力取美产品力优势,自上市以来,已经赢得逾十万消费者的信赖,在小型SUV的市场上掀起了一股热潮。本届成都车展上,C3-XR将携全新的1.2THP发动机亮相,预计今年11月正式上市。届时C3-XR将有1.6THP、1.2THP涡轮增压以及1.6L自然吸气3款动力配置可供选择,且全系可享受购置税减半政策优惠。

PSA 1.2THP发动机更高效经济

PSA 1.2THP涡轮增压发动机是一款获誉满载的发动机,在与宝马1.2T三缸,菲亚特1.4T

的PK中,PSA 1.2THP脱颖而出,2016年蝉联1.0-1.4L级别“国际最佳发动机大奖”。这款小而强大的发动机经过3年零7个月的严苛测试,已搭载于东风雪铁龙C4世嘉,C4L上,并拥有全球150万台保有量的维护经验。C3-XR 1.2T车型搭载的正是该款发动机,如此出色的发动机为消费者带来的是更省心、省劲、省钱的用车体验。

C3-XR 1.2THP发动机最大功率达100Kw,1000转涡轮增压介入工作,1750转就可达到230Nm的峰值扭矩,并一直持续到3500转,加速快感更为直接,行驶时起步更有力。相比同级竞品,PSA 1.2THP发动机

在功率和扭矩方面超越了缤智,XR-V 1.8L发动机;在扭矩方面甚至优于现代ix25 2.0L及新昂科拉1.4T发动机。

轻量化是汽车产业发展的必然趋势。通过全铝合金缸体轻量化处理,C3-XR 1.2THP发动机重量减少约20%,进一步提高了燃油经济性。除此之外,C3-XR 1.2T车型还可享受国家购置税减半、节能政策等优惠,看见的省钱才是真实惠。

C3-XR“力取美” 制胜小型SUV市场

自上市以来,C3-XR凭借“力取美”的产品力优势稳居小型SUV市场主流阵营。此次增加1.2T发动机车型,不仅顺应

了市场小排量涡轮增压的发展趋势,也进一步增强了C3-XR的市场竞争力。

此次成都车展展出的C3-XR 1.2T车型在车身及内饰多个部位进行以金色为主的改装设计,不由让人对11月份上市的车型充满期待。

在配置方面,C3-XR拥有DCS动态舒适底盘系统,Grip Control智能多路况适应系统,车载互联系统,MRN大触屏智能娱乐系统,一键启动+无匙进入系统等多种科技配置,进一步



丰富消费者的行车生活。

此次的C3-XR 1.2THP车型的增加更进一步地完善了东风雪铁龙“T动力”市场战略布局。相信凭借不断优化的“力取美”产品力优势,C3-XR将会赢得更多用户的喜爱。